

在检测新的考题会议中，有老师提出它们的难度很高。几位负责的老师们皆承认，在每年考题不会重复的前题下，除非同学们忠于听课与反复参考讲义，答卷难度真的渐渐升高，并非一般传道人可以应付。

两年前，《摩西五经》有这样一道考题：“拿答和亚比户因献凡火而被烧灭（利 10 章），这件事给你什么提醒？”同学们都用心回答。最近我重读利未记，被祭司事奉的严谨和条例，深深吸引。尤其读到第 10 章，感受到这是在生死线上的工作。因着祭物与赎罪，祭司要常常与人的罪和祭牲的血为伍；因为事奉的需要，祭司也要常常洁净自己。可是，就在第一任大祭司亚伦就职后，发生了圣职人员出轨的意外惨案：亚伦的长子和次子烧死“在耶和华面前”（利 10:2）。这件事的重要性，可从圣经以后几次提说并记载史册看得出：

定赎罪日条例时：

利 16:1：亚伦的两个儿子近到耶和华面前死了。死了之后，耶和华晓谕摩西说：

出埃及后统计人口时：

民 26:60-61：亚伦生拿答、亚比户、以利亚撒、以他玛。拿答、亚比户在耶和华面前献凡火的时候就死了。

记录祭司的 24 班次时：

代上 24:2：拿答、亚比户死在他们父亲之先，没有留下儿子；故此，以利亚撒、以他玛供祭司的职分。

读利未记 10 章，见到历史中两位首任圣职人员的惨死，再看他们的父亲“默默不言”（利 10:3），我们同情亚伦的哀伤，之余，不能不关注整个惨案的原因。摩西身为领袖和耶和华的代言人，对此事立刻作出交待，这也是今日所有事奉神的人要揣摩并引以为戒的：

利 10:3：于是摩西对亚伦说：“这就是耶和华所说：‘我在亲近我的人中要显为圣；在众民面前，我要得荣耀。’”亚伦就默默不言。

“亲近我的人”是指祭司，祭司的圣洁是神的要求，而这要求的原因是“神的荣耀”。

我们所认识的“神的荣耀”总是模糊又肤浅；我们对圣洁的理解也常常停留在外表行为的层次。今天，读到拿答和亚比户因献凡火而被烧灭，发现祭司不圣洁，整个赎罪的制度条例就瘫痪了；除非肯定“圣洁背后”是软弱人类的死亡命运，这似乎别无选择，否则永远不要亲近上帝事奉祂。

这一章的可怕和下半章摩西的紧张、后续处理、亚伦的沉着默认，帮我打开以前只能表面知道但不能深刻感受的利未记。香港的洪同勉老师在他的注释书总结这一章时归纳了 6 点，道尽事奉神的人当有的警惕：一、神要在亲近祂的人中彰显荣耀；二、越亲近神越须圣洁；三、越亲近神越显有罪；四、越亲近神罪刑越重；五、越亲近神越与主同情；六、神审判鉴察内心动机。

以上 6 点，每一点我都阿们同意。想深一层，也明白拿答和亚比户被烧死的重要原因不单单在献凡火，也不在作了耶和华没吩咐的（利 10:1）；事奉者死亡的真正原因是他们在“**耶和华面前**”作了这些越轨行为，又因他们是“**亲近耶和华的人**”（利 10:1-2 出现三次，粗体是我的强调，也是洪老师的提示）。良友圣经学院的所有学员都是蒙召“**亲近耶和华的人**”，然而，我们今日没有被“烧灭”只有两个可能：一、主耶稣的宝血遮盖了我们，他是那慈悲忠信永远救赎我们的大祭司；另一可能是，你已经在与主的关系上死了，可惜仍不自觉，这第二种人比拿答和亚比户更可怜，除非他靠主悔改更新。

这个月，我们迎接新年，一方面要祷告使主儿女都能真正除旧迎新，内外更新；另一方面，再以本院的院训互勉：“敬虔、圣洁、传道、事奉”，不要忘记它的次序是传道事奉之前，先是敬虔圣洁。

求主恩待你，体会救恩的无限，感受我们这软弱的仆人使女能站立在上帝面前，能事奉主的教会，全是十字架的功劳。是的，我们能事奉，都因基督是我们的圣洁（林前 1:30）。